

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. április 1. bel v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

megjavították a budapesti telexközpont berendezését

1984. április 1. - vasárnap hajnalra a posta műszaki gárdája helyreállította a telex-összeköttetést a budapesti, a vidéki és a külföldi telexállomások között. a telexhálózat budapesti elektronikus központjának egyik vezérlőegysége szombaton hibásodott meg, s emiatt budapest 3000 telexgépe és a vidéki 10.000 telexberendezés között megszakadt a kapcsolat, a külföldi hívások is sikertelenek voltak.

a hiba elhárításához a posta szakemberei azonnal hozzáfogtak, s a gyors munka eredményeként állt helyre az összeköttetés. /mti/

kg/sa bam
10.44 010484 0611

-.-

bel

- 2 -

1984.04.01.

sb0002 4 170 mtib1002

gyémántlakodalom

1984. április 1. - közel hetven főnyi családja körében ünnepelte vasárnap házasságkötésének 60. évfordulóját a hajdu-bihar megyei ebesen a 86 éves varga andrás és 80 éves felesége, kenderesi juliana. az idős házaspárt a gyémántlakodalom alkalmából nyolc gyermekük, tizenkilenc unokájuk és harminckilenc dédunokájuk köszöntötte. /mti/

szü/éva/sa bam
10.49 010484 0383

--

sb0003 4 150 mtib1003

„jégernyő,, 150 ezer hektáron - megkezdte idej szolgálati idényét a baranyai jégeső-elhárító egység

1984. április 1. - a jégeső-elhárítás eredményességének fokozása végett megerősítették a baranyai védelmi rendszert. újabb rakétakilövő állomásokat építettek, ami által hatásosabbá vált a védekezés, és egyben bővült is a védett terület. most 150 ezer hektárnyi az oltalmazott terület a megyében, s négy állami gazdaság és 28 termelőszövetkezet növényi kultúráját védi a „jégernyő,, az elemi csapástól. a védekezés lényege az, hogy a megfigyelt jégveszélyes zivatarfelhőbe rakétát lőnek, amelynek hatóanyaga - az ólomjodid - szétszóródik, beavatkozik a jégképződés természetes folyamatába: meggátolja, hogy a jég szemek „meghizzanak,, és jég eső alakuljon ki.

vasárnap kezdte meg az idej szolgálati idényét a pécs közelében lévő rakétás jégeső-elhárító egység. a szolgálat munkatársai a mezőgazdaság igényének megfelelően hét hónapon át - április 1. és október 31. között - folyamatosan figyelik a védett terület feletti zivatarkevényességet, és szükség esetén beavatkoznak az esetleges jégesők elhárítása érdekében. mint ismeretes: baranyában állították fel az első magyar jégeső-elhárító rendszert, mégpedig teljes egészében szovjet szisztéma szerint, és szovjet gyártmányu a felszerelése is. ez a térség ugyanis az ország egyik legtermékenyebb, egyszersmind leginkább jégverés sújtotta vidéke. az egység 1976-ban kezdte meg munkáját, s azóta körülbelül felére csökkent az állami biztosító által a védett terület mezőgazdasági üzemének kifizetett kártérítés összege.

90

bel

- 3 -

1984.04.01.

az elmúlt évek gyakorlati tapasztalatai azt mutatták, hogy kisebb-nagyobb „foghíjak,, vannak még a védett területen, azaz a rakéta kilövő állomások hatósugara nem fedi le tökéletesen a körzetüket. ezért sűrítették az állomásokat: az eredetileg telepített 11 bázis mellé további négyet építettek, mégpedig sumonyban, vajszlón, gordisán és majson. az új kilövő állomások az idén már teljes kapacitással működnek. ezzel gyakorlatilag kialakult a baranyai rakétás jégeső-elhárító egység teljes hálózata. a védelmi rendszer „szeme,, - az időjárásiradar - a tenkes-hegyen működik. onnan figyelik a szakemberek a légkört, hogy idejében felfedezhessék a zivatarfelhőkben kialakuló veszélygócokat, s ha szükséges, utasítást adnak a megfelelő állomásnak a rakéták kilövésére. korszerűsítették a radarállomást is: nagyobb teljesítőképességű meteorológiai radarberendezést helyeztek üzembe. /mti/

igó/sa bam
11.22 010484 2500

--

sb0004 4 170 mtib1004

fodrász-kozmetikus revü

1984. április 1. - a kiosz szombathelyi szervezete vasárnap szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban nagyszabású fodrász-kozmetikus revüt és divatbemutatót rendezett. az eseményre 17 tagú jugoszláv kisipari küldöttség is érkezett a megyeszékhelyre. a délelőtti fodrász-kozmetikus szakmai bemutatón részt vettek az ország mesterbajnokai is. ezt követően szombathelyi és jugoszláv női és férfi szabók legszebb termékeit mutatták be. /mti/

Lér/sa bam
11.26 010484 0503

--

sb0005 4 170 mtib1005

didergő mandulavirágok

1984. április 1. - dideregnek a mecseki mandulavirágok. a szokatlanul hűvös áprilisi időjárás nem kedvez a gyümölcsfák virágzásának. vasárnap hajnalban is 0 fok közelébe esett vissza a hőmérséklet a mecsek vidékén. a korábbi napok verőfényes meleg időjárásának hatására virágba borultak a mandulafák a pécs feletti dombokon. egyelőre a korai - ugynevezett papírhéju - fajtáknál kezdődött meg a termőfolyamat. a hűvös időben azonban nemigen repülnek a méhek, elmarad tehát a szükséges beporzás, természetlenek lesznek a virágok. így is sok méhecske elpusztult már: részben az erős szél verte le őket a földre, részben a hidegtől dermedtek meg annyira, hogy képtelenek voltak visszatérni a kaptárba. a barátságatlan időjárási körülmények között szinte könnyökkel tör utat a tavasz a „magyar mediterránként”, emlegetett mecsekalján, egyre több jelét adva a természet ébredésének. pécssett aranyba öltöztek a parkok: városszerte kibontotta élénksárga szirmait az aranyeső. a vasutasok parkjában - a máv igazgatóságának székháza előtt - kinyíltak a virágok a legszebb diszcserjéken, a magnólián, amelyet a köznyelv tulipánfának nevez. ám jellemző a mostani felemás időjárásra, hogy amíg a cserjék csucsán már szétbontották kelyhüket a rózsaszínű „tulipánok”, az alsóbb - árnyékban levő - ágakon még a zöld tokban rejtőznek a virágok. /mti/

igó/sa bam
11.53 010484 1385

--

sb0006 4 150 mtib1006

a bükki faszén exportra

1984. április 1. - a tervezettnél több, kereken 700 tonna faszén exportál a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság az első negyedév során. a bükk hegységben kialakított helyeken, így például a garadna-patak völgyében, dieneskutnál, a főnagyságon több mint 30 boksában égették a faszén, amelyet többek között nszk-beli, svájci, olaszországi, svédországi partnereknek szállítottak. a faszén készítéséhez nagyobbrészt gyertyán, valamint tölgyfát használtak fel. a külföldi partnerek nemcsak ipari célra, hanem kempingezéshez, szabad tüzi roston sütéshez is felhasználják a bükki faszén. az erdőgazdaság az idén a bükki és a zempléni részeken a korábbi éveknél több, összesen 2.800 tonna faszén készit. ebből mintegy 300 tonna jut majd a hazai igények kielégítésére. /mti/

kör/kö/sa bam
11.57 010484 0831

--

sb0007 4 150 mtib1007

kutyatenyésztők tanácskozása

1984. április 1. - vasárnap befejeződött a kynológiai világszövetség mexikói közgyűlésének kétnapos előkészítő elnökségi ülése budapestben. a tanácskozáson az elnökség elismerte a magyar kynológiai munka eredményeit. szóba került egy magyarországon rendezendő kutya-világkiállítás lehetősége. /mti/

kg/sa bam
12.11 010484 0353

--

sb0008 4 150 mtib1008

áprilisi vidámpark-, arborétum-nyitás

1984. április 1. - a hét végén országsszerte számos szabadtéri pihenő- és szórakozóhely nyílt meg, gazdagítva a kirándulók tavaszi programkínálatát.

vasárnap fogadta idej első látogatóit a nyiregyházi muzeumfalu, ahol a szabolcs-szatmár megyei népi építészeti és a paraszti szokásokat, életmódot megörökítő tárgyi emlékeket tekinthetik meg az érdeklődők. a sóstói fürdő mellett kialakított idegenforgalmi látványosság jelenleg 40 - főként a szatmári községekből származó - berendezett lakóházat és gazdasági épületet mutat be, amelyeket eredeti formájukban építettek fel a muzeumfaluban.

megnyílt a debreceni nagyerdei vidámpark is. nagyarányú felújítási munkálatok előzték meg a szezonkezdetet, rendbehozták, kijavították, újrafestették a berendezéseket, s a gyerekek nagy örömeire kibővítették az elvarázsolt kastélyt. tavaly negyedmillió látogatója volt a debreceni vidámparknak, az idén ennél is több vendéget várnak.

zala megyében nyitás után már sokan keresték fel a zalaegerszegi arborétumot, ahol ritka fafajok és diszbokrok vonzzák a természet kedvelőit. a 46 hektáron elterülő budafai arborétumban egyedül fenyőfából 100 félével nevelnek. balatonyörökön, a keszthelyi hegység déli lábánál különleges pihenőhely, autóparkoló, sétaut áll a vendégek rendelkezésére. a zalaszentgróti kastélyparkban 200 éves faóriások, terebélyes platánok sora, a megye déli részén, a surdi

bel

- 6 -

1984.04.01.

parkban gazdag élőfa-gyűjtemény fogadja az arrajárókat, többi között különleges tiszafák és piramistölgyek.

felújították, újjávarázsolták szombathelyen az uttörő-közlekedési parkot, amely a hét végén nyitotta meg kapuit. /mti/

kg/sa bam
12.15 010484 1692

--

sb0009 4 170 mtib1009

egyetemi napok veszprémben

1984. április 1. - vasárnap megkezdődtek veszprémben az egyetemi napok, amelyet immár hagyományosan, nyolcadik alkalommal rendeznek meg a dunántúli városban. a veszprémi vegyipari egyetem hallgatói látványos programsorozatukra meghívják a társegyetemek és a hasonló profilu műszaki főiskolák hallgatóit is, így a résztvevők és a nézelődők száma több ezerre tehető. a központi vasárnapi rendezvényt, a diákrektor-beiktatást egyébként ötnapos korteskedés előzte meg. ezen az egyetem minden évfolyama, a saját jelöltjének jobb helyezéseért önálló műsort adott. felléptek ennek keretében az egyetem oktatói is, akik elkötelezték magukat egy-egy évfolyam mellett. a vasárnapi diákrektor-beiktatást annak szűzbeszéde követte, majd pedig a kétnapos uralma. ez idő alatt átveszi a hatalmat a hivatalos rektortól és természetesen kariKároly gyakorolja is azt. /mti/

bév/nmé/sa bam
12.30 010484 0917

Ra

--

bel

- 7 -

1984.04.01.

sb0010 4 160 mtib1010

megnyilt a vegyipari muzeum

1984. április 1. - vasárnap ismét megnyitotta kapuit várpalotán a magyar vegyészeti muzeum. a thury várban kiállított egykori termelőeszközök, berendezések és azok makettjei bemutatják a magyar vegyipar fejlődését, a hajdan virágzott vegyészeti irányzatoktól kezdve napjaink korszerű vegyi nagyiparáig. a muzeum október 31-ig tart nyitva, s hétfő kivételével naponta 11-17 óráig látogatható. ez idő alatt ugyancsak megtekinthető a várban elhelyezett bányászati-történelmi gyűjtemény is, amely a várpalotai szénbányászok száz éves multját és jelenét ismerteti. /mti/

bév/nmé/sa bam
12.34 010484 0632

--

sb0011 4 160 mtib1011

szakközépiskolások országos vetélkedője karcagon

1984. április 1. - vasárnap ünnepélyes eredményhirdetéssel véget ért a mezőgazdasági szakközépiskolák háromnapos országos szakmai versenye karcagon. a vetélkedőn 12 iskola növénytermesztő és kertészeti gépész tanulói vettek részt. a 3-3 tagú csapatok elméleti és gyakorlati feladatok megoldása során adtak számot tudásukról, felkészültségükről. a gyakorlati versenyen például vetőgép-beállítás, lakatosipari feladat és nagy teljesítményű erőgépekkel a tavaszi talajmunka szerepelt a programban.

a vetélkedőt a karcagi mezőgazdasági szakközépiskola fiataljai nyerték a bajai bereczki máté kertészeti szakközépiskola és a kiskunhalasi ii. rákóczi ferenc mezőgazdasági szakközépiskola csapata előtt. a gyakorlati feladatok kiváló megoldásáért a medosz különdíját az első helyezett karcagiaknak ítelték oda. a kisz különdíját - politikai ismeretekből tanusított felkészültségükért - a nagykanizsai cserhádi sándor mezőgazdasági szakközépiskola tanulói kapták. /mti/

laz/sa bam
13.13 010484 1043

Ra

--

sb0012 4 160 mtib1012 /felhasználható 14.30-tól!/
 emlékműavatás kimlén

1984. április 1. - a horvátok letelepedésének 450. évfordulója alkalmából emlékművet avattak vasárnap a szigetközi kimle községben. az emlékoszlopot, s rajta a márványtáblát, a falu templomának szomszédságában állították fel. a táblán részlet olvasható mersic máté, 1928-ban elhunyt horvát költő egyik verséből, aki évtizedeket töltött a mosonmagyaróvár közeli településen.

az ünnepségen a falu társadalmi és tömegszervezeteinek képviselői elhelyezték a megemlékezés virágait az emlékműnél. ezt követően tartották meg a jubileumi műsort a művelődési házban, amelyen horvát nemzetiségi amatőr művészeti együttesek léptek pódiumra.

a 3000 lakosu településen ma is élnek a nemzetiségi hagyományok. megőrzésükben, továbbadásukban fontos szerepet vállalnak a művelődési intézmények. napjainkban nemcsak az iskolában, hanem már az óvodában is oktatják a horvát nyelvet. a művelődési ház nemzetiségi énekkara, tánccsoportja repertoárján tartja az évszázados horvát dalokat, táncokat. a községi könyvtár megannyi olvasnivalót kínál gyarapodó horvát nyelvű anyagából kimle lakosainak. /mti/

mzs/sa bam
 13.25 010484 1141

-.-

sb0013 4 180 mtib1013 /közönségszolgálat/
 időjárásjelentés

1984. április 1. - a meteorológiai intézet jelenti:

hétfőn szeles, felhős, záporos idő

az elmúlt napokban hideg levegő árasztotta el szinte egész Európát. finnországtól ukrainán át a fekete-tengerig egy néhány száz kilométer széles felhőzet húzódik, amiből hózáporok fordulnak elő. lengyelország területén, a kárpátok vidékén és a balkán-félszigeten ugyanakkor sok a napsütés, csak gyöngye felhősödést jelentenek. hatalmas méretű ciklon alakult ki nyugat-európa fölött. ez a légörvény erős felhőzetet és csapadékot okoz most még csak franciaországban, portugáliában és svájcban. a szeles és vastag felhőtömeg lassanként kelet felé helyeződik, és a következő napokban magyar-

Ro

országra is jelentős esőt hoz. ugyanakkor délről egyre melegebb léghullámok érkeznek fölénk, így fokozatosan melegszik az idő.

szombaton hazánk nagy részén 3-10 órán át sütött a nap. csupán az északkeleti, keleti megyékben maradt borult az ég, és onnan esőt, havas esőt, havazást jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége általában 1 és 8 mm között volt, de borsod megyében 10-12 mm is előfordult. szombaton sokfelé fújt erős, helyenként viharos északnyugati szél. a hőmérséklet csucsértéke általában 10, 14 fok között volt, ennél hidegebbet a borult területen mértek, ott 3,8 fokot.

szombaton budapesten a hőmérséklet napi középértéke 5,5 fok volt.

ma hajnalra az ország legnagyobb részén plusz 2 és -4 fok közé csökkent a hőmérséklet, csak keleten, északkeleten fordult elő -5, -7 fokos fagy. délelőtti nyugat felől megnövekedett a felhőzet, és egyre több helyen fújt élénk, vagy erős déli szél. a hőmérséklet 11 órára elérte a 6, 12 fokot.

ma 12 órakor budapesten 10 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, alig változik.

a duna vízállása budapestnél 270 cm, hőmérséklete 7,5 fok.

várható időjárás hétfő estig:

gyakran lesz erősen felhős az ég. ma még nem valószínű számottevő csapadék, de holnap már sokfelé várható ismétlődő eső, délután a dunántulon zivatar is lehet. egyre erősebb lesz a déli szél, hétfőn a dunántulon viharos szellőkések is lesznek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 12 és 17 fok között várható.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

változóan felhős idő lesz, eső nélkül. időnként megerősödik a déli szél. a hőmérséklet késő este 9, hajnalban 4 fok körül várható.

/mti/ sa
 13.47 010484 2535

Ro

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

kisz-küldöttség utazott finnországba

1984. április 1. - a finn demokratikus ifjúsági szövetség /sdnl/ és a finn szociáldemokrata ifjúság központi szövetsége /snk/ közös meghívására vasárnap helsinki utazott a magyar kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége, amelyet fejti györgy, a kisz kb első titkára vezet. a delegáció finnországi látogatása során tárgyalásokat folytat a finn kommunista és szociáldemokrata ifjúsági szövetségek vezetőivel és találkozik a finn ifjúsági mozgalom más vezető képviselőivel is. /mti/

sr/tr/sa bam
13.49 010484 0549

--

sb0015 4 150 mtib1016 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. április 1. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap este:

szeles idő esővel

előrejelzés hétfő estig:

gyakran lesz erősen felhős az ég, és sokfelé várható eső, délután a dunántúlon lehet zivatar is. erős, több helyen viharos déli szél várható. a hőmérséklet csucsértéke 13 és 18 fok között alakul. /mti/

kö bam
18.01 010484 0440

Pa

--

sb0016 4 160 mtib1015 /felhasználható: 19.15 órától!/
főiskolai napok a nemzeti színházért

1984. április 1. - a színház- és filmművészeti főiskola április elseje és nyolcadika között az új nemzeti színház javára főiskolai napokat rendez. a programban előadások, filmvetítések, szonverseny és táncos rendezvények szerepelnek.

a színház- és filmművészeti főiskola hallgatói eddig a két évente megrendezett szentendrei művészeti főiskolások fesztiválján vettek részt. most, a főiskolai napok rendezvénysorozatával új hagyományt szeretnének teremteni. céljuk egyrészt, hogy a közönség bepillantást nyerhessen a főiskola életébe, másrészt az első- és másodéves hallgatóknak is szélesebb körű fellépést tegyenek lehetővé.

vasárnap dickens lionel bart olivér című színművét játszották a főiskolások az ódry színpadon, az előadás rendezője simon zsuzsa. a főiskolai napokon előadják wassermann - mitch leigh la mancha lovagja című művét versenyi ida rendezésében, john patrick teaház az augusztusi holdhoz című darabját huszti péter rendezésében, jean giraudoux amphitryon „38„ című művét, amelynek rendezője szabó gyula, dürrenmatt jános király-át kerényi imre rendezésében, albee mese az állatkertről és guy foissy két szerető szív című darabját zilahy tamás főiskolai hallgató rendezésében.

a filmművész-hallgatók vizsgafilmjeikkel mutatkoznak be. az utolsó napon galaest lesz. a rendezők a főiskolai napokra elsősorban az egyetemistákat, a főiskolásokat és a gimnazistákat várják.

az előadások bevételével az új nemzeti színház építéséhez járulnak hozzá. /mti/

t cs/kö bam
18.05 010484 1556

Pa

--

bel

- 12 -

1984.04.01.

sb0017 4 180 mtib1018

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1984. április 1.

sb0001 megjavították a budapesti telexközpont berendezését
sb0002 gyémántlakodalom
sb0003 „jégernyő”, 150 ezer hektáron
sb0004 fodrász-kozmetikus revü
sb0005 didergő mandulavirágok
sb0006 a bükki faszén exportra
sb0007 kutyatenyésztők tanácskozása
sb0008 áprilisi vidámpark-, arborétum-nyitás
sb0009 egyetemi napok veszprémben
sb0010 megnyílt a vegyipari muzeum
sb0011 szakközépiskolások országos vetélkedője
sb0012 emlékműavatás kimlén
sb0013 időjárásjelentés
sb0014 kisz-küldöttség utazott finnországba
sb0015 időjárásjelentés
sb0016 főiskolai napok a nemzeti színházért
sb0017 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: baumann lászló

/mti/ kö - v é g e -

19.12 010484 0830

Pa

--



MTI

60.008/x
Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1984. április 02.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

kiváló és érdekes művészek /1. rész/

1984. április 2. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az új kiváló és érdekes művészek névsorát. a kitüntetések április 2-án, hétfőn 10 órakor a parlament vadásztermében adják át.

az anyag szigoruan e m b a r g ó s, csak jelzésre
használható fel!

keretet később adunk.

x x x

a magyar népköztársaság kiváló művésze kitüntető címet kapta:

bartha lászló munkácsy-dijas festőművész, a magyar népköztársaság érdekes művésze;

bozó lászló, a magyar rádió műsorszolgáltatási igazgatósága igazgató-főrendezője, a magyar népköztársaság érdekes művésze;

csákányi lászló, a vidám színpad jászai mari-dijas színművésze, a magyar népköztársaság érdekes művésze;